Nikon

NIKKOR

AF-S NIKKOR 500mm f/4E FLED VR

[ fErsianeE

m User’s Manual

E Manuel d’utilisation
E Manual del usuario
 sc REdZERVL R

m Manual do usuario

ke PNEESEIY
Printed in Japan
SB6C03(7C)
NIKON CORPORATION 7MA0217C-03

A

B#:E

CHEAGAIC. COEERBEESSHIDL. EUKBREVKEEL. Fe. HXS
DR TE L,

- DX 7= MDZIVFIZIL—BLIAAS (D7200. DSS0074E) (BT HE. 1

B Z2EOTER
BEPEELSVICERZRRICHIET Bt ARBEHBEWVICEDHEIC [Z2 EDTEE]
ZRLBHRHATHEDTIELLS BN ZE V. CORAEZHFTHCIE o fcld, LW DO THS
BTEDLOIRELTLEEL,

A\ BE GErErdmEEa ST b IHE)
A EE (ssvurisEraSTthcoRE)
EER={01]]

Q it (LTrLIEICE) OEESTT.
@ =17 wr~Ece) omEsTT.

===
=8

O #i 98, EEEREE LEL

ngﬂt%Tn&mxotmﬁu,W%ﬁﬁmbn5\§$%m$&mnnm
T BEBYPIAORREICEDET,
#<5B. EHHD. EFRVEEORERRZ. BSICAXSOER (Bt ACT
H75—) EROHT
‘)Eﬁﬁméﬁét\%W\bwé®%ﬁmmbiﬁo
EEEERONTIE. PFEICHRIIRL TS,
T OVH—E R ISR AR L T < 2L,
KTHSEEL
S #iE wnrFTEnsian
BRELFRNDFREICEDE T,
3N - BROBZNDOH DB CIEDLL
GD%%:7DN7ﬁXibM>X&)HH&@WWHﬁZb%E@%E?é%ﬁTEﬁC
FENBROFAICFEDE T,
ngﬂtUVX%RBHXEEEEK%VEM%EEUM
T IR EEDREICIEDET .
AN EE
0 = WROFORBL &ETBITEHIEL
T HOHEORREICIEDET,
WHIBH TR, ABEEADNSFHSCTFST
()a%fﬁbmucim‘uy1$vw7&ﬁuam\x@%o@nBEmﬁcﬁﬁva
KEEHDESAFED, RNDBERITEDET,
SRR (EE0EAPESIENDGSR) [CRELEN
2 \UAFPIAIEETIATEDEN

BB ORNDFEIEDET.
B 0B
® FROIEHTL @ 1A TR =R

@ TH—HAEENRY > (TH—HR
Ov o/ AEU—UTO—)L /AF {E2h)
® TF—HhAUVT

® T —HAE— MDA vF
® T # —HAFPRYIDIBLR A v F
@ FIVMERA vF

@ BERiER ® T4 —HAMEBREZA WF (T3—H2
® mEEE TR Ow2 / XEU—UT—)L /AF {E8h)

® Uy BB e @ BEFERAVF

@ LR @ XEU—ty MR

® LYXTOYRILUY Y @ 2T 4 —ROw b EEBSIEE T+
@ CPU ES#ES UF o — DA P—EOfHFER)

@ $EHAFR T 1 )L I—HILS — @ J—R

D EFAHR TSI —DER @ISV T ST

@ EheE @ —HIE GRA)

@ ZHIEEU> S 1k

B {ERATEDHAS

DLV RDADASTHEATEET,

D42 U—X, D3 ¥ U—X, Df. D810 ¥U—X, D800 ¥U—X. D750. D700, D610,
D600. D300 ¥U—X, D7200. D7100. D7000. D5500. D5300. D5200. D5100.
D5000. D3300. D3200. D3100

- (EFIETAEIE N X SICBIT RATERIE, BFDNTOT LB DK LN—IELTTHER
<FEEL

B EY FEDORDITE

BFENICE ST, TROLSHEEY MEADEBHERTEET,

- AXSDTF—HAE—RICDNTI. AXSOEEHFBETE S,

HARXSD LYZDT#—HRAE—R
T3—NAE—R A/M M/A M
AP F— MBS X_a7)UEk RZa7IWTF+—hA
F—hTF—HZ F—NTx—HR | (T7—HRATARD)
VE RZaFITF—AR
(D#—HATA R

M/A(R=27 VBT — I x—NAE—R)&
A/M (F—MBEZF— T —HRE—F) DOEVS

WA M/A : D3 —hAUYJ7%ZOEcEdE. BISICY Za7)IL T —HRi&
Am M =
HU HH EMMTAET.
A/M : D3 —NRAUYIZOESECH, BIFCENY 27T 5 —NRI(C
PIDWODFEG A A— NI+ —HRZEBLEI TV SERLIZE L,
] 74#—hRE—RIbWI R vF2& [A/M] FfelE [M/A] ICEY FTD
[2] A= BT —HRAEBER. DASOY vy I—RIVEFHMUULEF, HBLIEHA
S0 AF {E8) (AF-ON) R VFFL VXD T+ —HhRAEBIRS Y (T —hA{E
BERERAAC v F | AF-ON) ZRIFUCFEF. T43—HAV VI ZFTOIET S
- NZaZPW I —HAREDMTAEFT,
c AIASDY vy I—REVEBEFRLUICD. NDASD AF 181 (AF-ON) Ry &ElE
VY ADT#—NAEEBINY Y ZBERIETDE. A— NI +—HATIREOMTAF I .
7 #—ARAFIRVIDIBZ R 1 v FDEELG
F— T4 —HATEHEZ T DEEICEZDHEETT .
FULL : ST OIRFIER CERATEEFT,
co—8m [ IBRFERINEIC8m U EDBEICEY FLET, EV hEabhE
DISEZETCER T,

B 73— NRAEBMEERS v F LT 3 —NAEERY Y DEVS
T4 —NAMEBRERA vF T, T#—HAEBIRE Y ORBEERDE S [CRETEHT

Aﬁmmﬁfh T4 —HAEERERA Y F T 2 —HREBIRSY ~ DfEE
AF-L J4—HAOvY
.') MEMORY RECALL XEJ—=UI—)L
AF-ON F— I+ —HAEED

« TA—HREBIRT VIE 4 BDSIBENFNHVEHRT EHEELE T,

- TF—AREBRI VIS CHREOAEICHE (B#5) TEFRI. FULIE
OV —EREEABELEDELIEE,

F7F#—=hA0OvY (AF-L)

A— NI —HRATRE T DHAICE DHWEETT,

[] 74 —HARE—RYDBI R4 vF%E [A/M] Elcld [M/A] ICEY FD

[2] 74— HAEEIRERA wF % [AF-L] [CEY hTD

3] A— T+ —HRAPIC T+ —HREBERY VEHL, T3—hR%EOYVI LTRETS
c DA —HREERS VERLUTVRE. EY MOEESNETD.

D —HAOYVIEAXSETHITAET .

AEU—=U =)L (MEMORY RECALL)

LY RICEY hOABRZESE T, BRICFOHI T ENTEET. REDE Y MI
BCHEKICIRE T DIBE(ERNTT,

EY hOfiBEZEETED

S [ EFERAvFEDICEY MDD

2] HEHICEY hEEDED

- EULERSNHEEIE. EvEaIghFRT,
- FEULERSNED ofcizald. EvE—E—E—LIED, BB AAIC 10 EiRER
N&EI, BHOI—EEY MIBZERESE TS,
- EVMIBDERE T4 —HAT—RP T —HRAEHRERA v FEDREICHDDS
GRJEECY,
- DASDERZE OFF (CUTED LY XEANASHSWDA L THEY MIBZRUTCVE T,
XEY—UI-)VEE>THRRITD
1] 7 #—HR{EEEXE XA v F% [MEMORY RECALL] [CtY +92
[2] T4 —HREERY V&L, EEY RO SIRRT D
- PV I—REIVEFHULTVNTCE. T3 —AREEIRSY V2T SRS BeE Y M
Blcty henFzd.
- TF—NAEERI UG vy I—DENDFCTHRURITTIZE W,
© TA—NAMEEIRY VD OIEERT £ BRDA — NI 4 —NAFINZaT I I 1 —hAITRDE T,

BEFFACYFICONT
XEU—UD—)UREROBFEERSTNE SHEDD IR SNFT.

D D D EBFENIEDET,
‘HMHD) Q BFEHEDFE .

F=bI73—7AE (AF-ON)
(1] 74#—HRE—RDRARS v F%Z [A/M] Ffeld [M/A] ICEY bID
[2] T+ —HREBERERX A vF%Z [AF-ON] [CEY hT D
[3] T#x—HREBIRY VERBULTEY hMeghE. BID
- TF—NAEERY VU TVBBIES — T+ —hRADMEBILE T,
© AT 3= HAEBFAAXSATETAET

W BEERRE

- TUEa— (RDA) WHERDNXS T, BRI 71 S~ CRSR RS ERR
TEEY,

W RO EDE

- ROBE. DASRTHRELTZE,

- BOMBICEO TR, EHRPERENE T HBANEOET.

B FJ LHIEREE

FIURERERERTRE, EDEVEEELNT 408 (NORMAL E— RERE) *

Yty I—AE— REE UTRETERD. Vv v 5—A— ROBREEANLHDF

ER

xCPA BABEHL, T272U, FX T2 —<w NEIBL Y ZId FX T4 =%y hFY%IL—BL T
[EFRBS. DX LY XIE DX 74 —<w N7 U5 )L—BRL J6MEs, X—AL> XdBos
AITHIE

FILVHIERA Y FOEWNS

OFF : FULMEZ LE the

NORMAL : vy o — RS ML e, FIURELBHBLET, F
TUREHRDEL . BIEL TV B RERERE T BBELICELTLET.

SPORT: Vv v & —RFVZFBLIDE FIVMEZRIBLE T, AR—
VIEBEDZRIEHN AU WVRERZIRE T HAICBLTVET,

FILVHEERROTER

- Py E—RE VAR, TP A VI —BDRELTH SR T 2T EEBI THLET.,
- FOUREDRE L. Yvvs—LU—XBICT 7 A5 —@IDTNCBL< I EHBHDE
IH. BRETEBOEGA.

- RUIRDICIE. NORMAL E—R& SPORT E—RDEE5BHMIGLTVET DL SPORT E—
NCTBILEZHTITHLET,

- NORMAL E—R&Teld SPORT E—RTRURDIEEZ L THXSDEIEZERELEA 5
B RUCABOF I UMBEFEELIEA. BIZIE #AEICRURD DL, #it5mn
FIVRIIHHIESNET

- FIUMIERICAASOERZ OFF [CUIcD. LY XZEDA LD LIgWLTLIZEW (Z
DRETL Y RZERDENTAIEN T DI ENHDEIH. WETIFHDEEA. AAS
DEBRAA v FZBE ON [CINE. BPERAFI).

- WE D Sv Y afBEDAAST, W75y a0OFREFIE. FIUMERMTOEEA.

- =HMESEEIC NORMAL E—R&T/eld SPORT E—RICT DL, =T ZERILE T, fof2
U, ZHOBEPIRFRMCEKD. OFF [CUIZARRWMEEN DD FRT .

- —fZERITHEEF. NORMAL E—REE SPORT E—RICTHILZHITITHLET,

VR NORMAL
OFF SPORT

H J7—RDEVA
BIRICBEEZNITTHREDY MU, U XBEDFECDHRIEFT,

Wb F%5

OS5I/ TELOD DD TIEEL
(@)

- T RAEUSED[HIFSNEVNEREE
HICTSUDEUFIDTTEELIZE L,
- IRMBSE T — R E¥EEIC LTl X(ICH
DRIFENET,

W {83:2H A EE=HEDENTT
=HIE. AXSHTIEEL LY ZAO=FECERO HIFT AL,

- SHORRICK O TIE. AASDIU Y TEBOIREECTHASZEEER UCBE. =MICFD
BONBDTENHOIFIDT, TERLIEEL),

© ZHIEEDEBDIESH R IZNT CECRDT. EREWOANT IENTERT . sFULIE
VY —EREBEANBELEDELEEL,

ARASHEDEE

VY XD=HEY > J1tHRI =D UIED
(@). WASHE it/ #) [SIWUTLYX
DI BEFEZaDE (@). =HEU>V T
LEHRIZHBHTEELE T (@)

—HE (IE77&YU-)
- COUVR(E, RO SRENICADE T—HEICIETEET,

- CENTRIRSNDGE. XYDMHDNIITDHATD TIT ERXRIDHEA TERPBIRLEED
RAICESBZNHDDOEIDTID TERELES L,

- —HIEADSHAICOVTIE, =Y —E BTSN BT L EBTTHLET,
B t¥a1YFs—20v MOWVT
HEROBHSLULATF1UT —DA P—EBMO I BT ENTEFT . MORISREE
FAUT (=T P—DHRBEE S,

HI1IF—=IcDONT

BEORIE. BT /IL—ESENEEV (BEVEFEE. NC 74 )Ly —hgE
ENTLET).

7 1 V5 —D3ERFE

(0] HIHAHR T « I — RV —DEHEELAHEH S,
DFEHFDBEVEENEFAFR T 1 LI —IRILT—EF
FICEB LS REEAAICEY

(2] HIHABRT ¢ LT —IKILY —EIRERD
B EEEINTVR T« ILY—%FHT

(4] 40.5mm XVIAFHK T 1 LY —%. Nikon JAPAN OFTR
hH3EKIDRLAD
- BHFAHFR T 4 IV =LY —(F. AXSEFCIFHEEE
RDESSORCEIFTEDMIFTE. wEICFEGHDF
Bho

DB AHARNT « V5 — C-PL405 [CDVT
- HSRBEDIERELKEDRIHENY T DBEICHTITHLET,
- EOBHAHH T 1 LT~ — EATUBRR THENL S,

- DY ZANDEFEIFHEEICITOTLEE V) BHEE. BHEEEIC[F > TEDFEADTTE
BfEE,

- BBBBERIFEREUBN S TN, FREADIDITHCRILEDET,
- XEU-UTI-LZERTHEE. BV MRS ERRIcEELTZE,
- BIR. BT FORUESHEND G HEIT CORBEIDRET I TS,

B LUYZXOBFANERDZVNLDTER
- LYZEAASHSMONT &, BODBIRREITEOE T, LY AN ERET BIHIC,
LYoy TEROMITBDN, ABNOBESEFHIREL T,

- LY REAASISEEE UTIREECAASRIFERIENTLIEE W, AXS (XD M)
BIEDBZTNHABDEIDT. MFLYXBR>TEEL,

- TRV VRICEE UCREET, T—RRE7ZER BN TLZE L,

- CPU BSHERIFESEVRDICTERLEEL,

- LYZAROVNILUVIDRELIEBEIF. ZOFRFEATFRTERCIF=I00—
AREBEICIEIEZERFRL T<IEE LY,

- DY XEDBRE. mOVZILSEEICL TS,

- LYZXAECERD DV EE G REDNWEREARBOMRCIIHROL Y XIU—=2T
N=)\—ZZHEDFKT7IVI—)L (TF /=)L) FFHRDOL VX U—F—TRESE. U
VADFDDESNENBEEIKIC, HELS, HEROMEVLSITEFRLTHNTZEN,

- RAEOL Y AEIF T vEHEI—MITENTVET, W e TEUELIEITIT, 5172
DERSCENTEFTY, D DVCEERF. RENVEREABDMEIFHAROL VX
OU—ZVIR=)\—TUVZDHONSHBENEBEEIRIC, HELS, HEERDHHENK
SITERLTHWTLZE L, FBNH0EVGEE RENUW R ZEDEDEK, FK7)LI—
U (IF /=) FFHROLYXOU—F—TESE. BHEER>TEEW, Ty
FRI-MIISNUYXEF K @atnsuics. KEROEEZOIECDT
ENBOET, TDHEF. LM THER T ZEL,

- VTRV I VIR EDBRIERIFEN R LN TLIEE LY,

- VYT =MD EEF, BFhS B Y Ay TERBZRD AT TS L,

- LY XZRIABERUEVEEE. AEPTEZERAZHIC, ERERDETHERITTHE
BULDLWSFAICRELTLZEV, Fleo BERBEXDGCDETD. BIRAIDSDETD
BEHITLZEL,

- LYRZKICHET & BmhEDLBELTHIBDRREEDFITDTITERLEE,

- AT DRIEE. BRICEDETAICENENTLZEV), BKISEENE<EDE. S
BHO—BBICERALCVSRILTSATF Vv INEK T DT ENDDET .

- ABODSEHL Y XF v v Id, TDHIFHE Y DNFEUF I HYER EORIEEHDEE .

- BIRTIDT, MEDT—ADLICESTED. Fofcb LIFWTLIZE LY,

s EFAUTA—DAP—ICELT. B—DRE - BHOBEOHEIFCERIZE0,

B AE77tvU—

- DREBRUYAFry T

- ESfC LF-4

- STERT—R HK-34

- MBPHAFT T 1 IVT =RV —

+ 405mm RIAHH NC T4 )LF—
« ATV IN-2

- NSO —Z CT-505

- —hEE

B {ERATES7 &Y U—
« 405mm RIIAHFR T« ILE—
- HHIFAFHFIRES T 1 )L5— C-PL4A0S

+ AF-I/AF-S L OV)\—5—TC-14E / TC-14E T / TC-14E I / TC-17E I / TC-20E / TC-20E
I /TC20EI

[ Kax:]
i ZOVFIYOVNCPUARRBE S AT, AF-S LV X
£ErEERE 500mm
RAORL 1:4
e 12?¥16$51(ED= D:/_XB*SZ‘ﬁEIJ‘/Z“ZMZJ‘/?UZS’)IJZ—
NpD)., MREASZ 18 (TwvRI—KH0D)
i 5°00"0 (FX 7#—x v hDFIZIL—BRL THXD)
3100 (DX 7#—=<Xw bDFIZII—BRLTHAD)
R EERE AR NAS\DIRF R &Rz H 108
ZIVKNE o BERE—Y—IC — — N
EY habt Eé;iﬂ@';})—?ﬁﬁgf RE—Y—ICKDA—MTF+—hNR
FILHIE MRAZXIAIVE—F— (VCM) [CLKDLUVXV T RAR
R EEREE B co~36m
R RFIERE REEDS 3.6m
D FIRRE oM (FIFERD)
wbAak B D ICKDEERD
#Bb DEEE f/4—22
AEAR BERCAIE
e aIR_JFULL (o~ 36m) &oo—8m D 2 BHIDHT
<+ ‘f’] Wflolrlwm (AR X387mm (LYAXDY NEEFERHS L
D XFEIHET)
=) #3090 g

AR, SMRD—8B%Z. EDCHTEFLEEITHIENDDET,

B -3YVJ5YDTERA

ZIVTSYE. Ya—b—h Y-ERAEYS— FrSU—EHRE UL IVREE
ROBABRARTT . BESEDTII)A A—I Y IDWRELS, SEXLDER
MECETBESBELTVET,

¥ 2OV ISTY—LR Y S—THESAHERDRIHIT BT TLET,

ZaVISHIREE
T 104-0061 BFABRRRIREE7-10-1 ABS—5 FUH 120K

EFBR 1 1030~ 1830 (FXRGHA. 2A0FE 1 TRACZOBH. 8 S0% 2 tRAEZD
BAZR<ER)

ZAVISYHE

T 163-1528 REHHEREHE 1-6-1 HELILYT— 281

EERR 1030 ~ 1830 (FREH 28118128, 8 B0F 3 BRALZOBAZR<ER)
ZIAVISYREE

T 461-0005 BHEMHRRHEE 1-13-3 NHK ZEERREY5—E)L 2 1

EZESRY 0 1030 ~ 1830 (ARA. ®A. FRFHZR<ER)

ZAVISYRR

T 530-0001 ARRHILRHGH 2-2-2 BV MY TSYIIR S - AT R T— 13§

EERR 1030~ 1830 (FRFH. 2BOFE3TRAEZOREA. 8AOE 3 LEAEED
BHZER<EH)

Y =TS va—Ib—L GRE - #i18 - BEE - AR) FESIPIL
2= 0570-02-8080

Y —VTSHU—EREY5— (SRE - #ifE - BHE - KIR) FETIPIL
2= 0570-02-8060

BEAAI VRSN T, CHAICEB =0 ISP RSB S,
- FEY A PILIF— RN SISTPEEERE CTAIRL T E T

- FEYAVIVETFIAVCIZTEVEAE. (03)6702-0577 (ZJVARIN—UR— &
VH—=) [CBDIFLIEEL,

English

Before using this product, please carefully read both these instructions and the cam-
era manual.

Note: When mounted on a DX-format digital single-lens reflex camera such as the
D7200 or D5500, this lens has an angle of view of 3° 10" and a focal length equivalent
to 750 mm (35 mm format).

For Your Safety

/\ WARNINGS

« Do not disassemble or modify. In the event of malfunction, the product should be re-
paired only by a qualified technician. Should the product break open as the result of a
fall or other accident, avoid touching exposed parts. Failure to observe these precau-
tions could result in electric shock or other injury.

« Turn the camera off immediately in the event of malfunction. Should you notice smoke or
an unusual smell coming from the equipment, immediately unplug the AC adapter
and remove the camera battery, taking care to avoid burns. Continued operation
could result in fire or injury. After removing the battery, take the equipment to a
Nikon-authorized service center for inspection.

- Keep dry. Do not expose the product to water or handle with wet hands. Failure to
observe this precaution could result in fire or electric shock.

- Do not use in the presence of flammable gas. Operating the equipment at filling stations
or in the presence of propane or other flammable gas or dust could result in explo-
sion or fire.

« Do not look at the sun through the lens or the camera viewfinder. \/iewing the sun or other
bright light source through the lens or viewfinder could cause permanent visual
impairment.

/\ CAUTIONS

- Keep out of reach of children. Failure to observe this precaution could result in injury or
product malfunction.

« Do not focus sunlight through the lens. Sunlight focused through the lens could cause
fire. When shooting backlit subjects keep the sun well out of the frame; if the lens
will not be used for an extended period, replace the lens caps and store out of direct
sunlight.

- Do not overheat. Do not leave the product in locations exposed to extremely high
temperatures, such as in an enclosed vehicle in direct sunlight, or wrap the product
in a towel or handkerchief or otherwise cover the product while it is in use. Failure
to observe these precautions could result in fire or product malfunction.

Notice for Customers in Canada
CAN ICES-3 (B) / NMB-3 (B)

H Parts of the Lens
(DRubber grip
(@ Focus function button
(focus lock/memory recall/AF start)
®Focus ring
(@ Focus distance indicator
(® Focus distance mark
(®)Lens rotation index

(3 Tripod collar ring attachment screw

(9 Built-in rotating tripod collar

(5 Focus-mode switch

@B Focus limit switch

(7 Vibration reduction switch

@8 Focus function selector
(AF-L/MEMORY RECALL/AF-ON)

(@ Lens mounting mark (9 Beep on/off switch

(®Rubber lens-mount gasket @) Memory set button

(©®CPU contacts @D Security slot (for security cable lock)
(0 Slip-in filter holder @)Lens hood

@) Slip-in filter holder screw
(2 Strap eyelet

@ Lens hood screw
@ Replaceable monopod collar

W Compatibility

This lens can be used with D4-series, D3-series, Df, D810-series, D800-series, D750,
D700, D610, D600, D300-series, D7200, D7100, D7000, D5500, D5300, D5200, D5100,
D5000, D3300, D3200, and D3100 cameras. For up-to-date information on compat-
ible cameras, see our latest catalogs or visit the Nikon website for your area.

H Focus
Supported focus modes are shown in the following table (for information on camera
focus modes, see the camera manual).

Gamera Lens focus mode
focus mode A/M M/A M
Autofocus with Autofocus with manu- )
} ) Manual focus with
AF manual override al override (manual )
o o electronic rangefinder
(AF priority) priority)
MF Manual focus with electronic rangefinder
M/A and A/M Modes

« M/A: Autofocus can be over-ridden by rotating the lens focus ring.

- A/M: As above, except that the focus ring must be rotated farther
before autofocus is over-ridden, preventing accidental changes to
focus caused by unintended operation of the focus ring.

Slide the lens focus-mode switch to A/M or M/A.
[2] Focus.

If desired, autofocus can be over-ridden by rotating the lens focus ring
while the shutter-release button is pressed halfway (or if the camera is
equipped with an AF-ON button, while the AF-ON button is pressed, or if the
focus function selector is set to AF-ON, while pressing a focus function but-
ton). To refocus using autofocus, press the shutter-release button halfway
or press the AF-ON or focus function button again.

The Focus Limit Switch

This switch determines the focus distance limits for autofocus.

« FULL: Select this option to use the entire focus range.

- 0o—8m: If your subject will always be at distance of at least 8 m
(26.3 f1), select this option for faster focusing.

B The Focus Function Buttons and Selector
The function assigned to the focus function buttons can be selected using the focus
function selector.

o) Focus function selector Focus function button
0l AF-L Focus lock
MEMORY RECALL Memory recall
AF-ON Lens AF start

The assigned function can be performed by pressing any of the four
function buttons. The focus buttons can be rotated to a new position;
for more information, contact Nikon-authorized service personnel.

Focus Lock (AF-L)
Focus lock is only available with autofocus.

Slide the lens focus-mode switch to A/M or M/A.
[2] Slide the focus function selector to AF-L.

[3] Lock focus.
Focus can be locked by pressing any of the focus function buttons and
remains locked while the button is pressed. Focus can also be locked us-
ing camera controls.

Memory Recall
Save and recall frequently-used lens focus positions.

Saving Focus Positions
y [1] Slide the beep on/off switch to .

[2] Focus.

@ [3] Press the memory set button.

£ This operation can be performed in any focus mode regard-
less of the position of the focus function selector. A beep
will sound if the operation is successful. If the operation
fails, the focus distance indicator will revolve back and forth
some ten times and the lens will sound a short beep fol-
lowed by three long beeps; focus and press the memory
set button again. The stored distance is not deleted if the
camera is turned off or the lens is detached.

AV

Using Stored Focus Positions
Slide the focus function selector to MEMORY RECALL.

[2] Recall the stored focus distance.
Press any of the focus function buttons to focus at the stored distance.
The camera will refocus at the stored distance even when the shutter-re-
lease button is pressed halfway; normal focus is restored when the focus
function button is released. Keep the focus function button pressed until
the photograph is taken.

The Beep on/off Switch

The beep on/off switch can be used to enable or mute the beep that sounds during
memory set and recall operations.

- ) Beep enabled.

+ (D Beep muted.

AF Start (AF-ON)
Slide the lens focus-mode switch to A/M or M/A.
[2] Slide the focus function selector to AF-ON.

[3] Focus.

Press any of the focus function buttons to focus using autofocus. You can
also focus using camera controls.

H Depth of Field
If the camera offers depth-of-field preview (stop down), depth of field can be pre-
viewed in the viewfinder.

H Aperture
Aperture is adjusted using camera controls. The frame rate may drop at some aper-
tures.

m Vibration Reduction (VR)

Vibration reduction (VR) reduces blur caused by camera shake, allowing shutter
speeds up to 4.0 stops slower than would otherwise be the case, increasing the range
of shutter speeds available. The effects of VR on shutter speed are measured in NOR-
MAL mode according to Camera and Imaging Products Association (CIPA) standards;
FX-format lenses are measured using FX-format digital cameras, DX-format lenses
using DX-format cameras. Zoom lenses are measured at maximum zoom.

Using the Vibration Reduction Switch

- Select OFF to turn vibration reduction off.

- Select NORMAL for enhanced vibration reduction when photograph-
ing stationary subjects. Vibration reduction takes effect when the
shutter-release button is pressed halfway.

- Select SPORT photographing athletes and other subjects that are
moving rapidly and unpredictably. Vibration reduction takes effect
when the shutter-release button is pressed halfway.

Using Vibration Reduction: Notes

- When using vibration reduction, press the shutter-release button halfway and wait
for the image in the viewfinder to stabilize before pressing the shutter-release but-
ton the rest of the way down.

- When vibration reduction is active, the image in the viewfinder may be blurred after
the shutter is released. This does not indicate a malfunction.

« SPORT is recommended for panning shots, although NORMAL is also supported.

« In NORMAL and SPORT modes, vibration reduction applies only to motion that is not
part of a pan (if the camera is panned horizontally, for example, vibration reduction
will be applied only to vertical shake).

« Do not turn the camera off or remove the lens while vibration reduction is in effect.
If power to the lens is cut while vibration reduction is on, the lens may rattle when
shaken. This is not a malfunction, and can be corrected by reattaching the lens and
turning the camera on.

- If the camera is equipped with a built-in flash, vibration reduction will be disabled
while the flash charges.

+ NORMAL and SPORT vibration reduction can reduce blur when the camera is mount-
ed on a tripod. OFF may however produce better results in some cases depending
on the type of tripod and on shooting conditions.

- NORMAL and SPORT are recommended if the camera is mounted on a monopod.

HThe Lens Hood
Lens hoods protect the lens and block stray light that would otherwise cause flare
or ghosting.

Fully tighten the hood screw (@).
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Vignetting may occur if the hood is not correctly attached. The hood can be reversed
and mounted on the lens when not in use.

B Using a Built-in Rotating Tripod Collar

Attach tripods to the lens tripod collar, not the camera. Note that your hand may
come into contact with the tripod if you rotate the camera while holding it by the
handgrip. The tripod collar can be detached by undoing the tripod collar lock screw;
for more information, contact a Nikon-authorized service representative.

Repositioning the Camera

Loosen the tripod collar ring attachment
screw (@), match the lens rotation index
(@) to the camera orientation, and then
tighten the screw (@).

The Monopod Collar

The supplied replaceable monopod collar can be used in place of the tripod collar.
After replacing the collar, be sure the collar lock is fully tightened. Failure to observe
this precaution could result in damage to the lens or camera.

H The Security Slot
The security slot can be used to attach third-party security cable locks. For more infor-
mation, see the documentation provided with the security cable lock.

H Filters
When taking photographs with the slip-in filter holder, be sure a filter is inserted. The
holder comes with a neutral color (NC) filter in place.

Inserting Filters

Unlock the holder.
Press the slip-in filter holder screw down and
rotate counterclockwise until the white line is
at a right angle to the axis of the lens.

[2] Remove the slip-in filter holder.

[3] Remove the supplied filter.

[4] Screw a 40.5 mm screw-on filter into the side of
the holder marked “Nikon” and “JAPAN".
The holder can then be reinserted facing either
the subject or camera.

Using an Optional Slip-in C-PL405 Circular Polarizing Filter

The C-PL405 blocks unwanted reflections from glass, water, and other non-metallic
surfaces. The slip-in filter holder is not required; when using the filter, be sure that
it is securely attached and be aware that it is not dust- or splash-proof. Note that
using a C-PL405 slightly increases the minimum focus distance and shifts the focus
distance from that shown by the focus distance indicator. When using memory
recall, be sure to attach the filter before storing the focus position.

Do not leave the CP-PL405 for long periods in direct sunlight or in locations that are
exposed to excessive humidity or high temperatures.

M Lens Care

- The lens returns to maximum aperture when removed from the camera. To protect
the interior of the lens, store it out of direct sunlight or replace the lens cap.

« Always support the lens when holding the camera. Failure to observe this precau-
tion could damage the lens mount.

« Do not pick up or hold the lens or camera using only the lens hood.

« Keep the CPU contacts clean.

- Should the rubber lens-mount gasket be damaged, cease use immediately and
take the lens to a Nikon-authorized service center for repair.

+ Use a blower to remove dust and lint from the lens surfaces.

- To remove smudges and fingerprints from glass surfaces, apply a small amount of
ethanol or lens cleaner to a soft, clean cotton cloth or lens-cleaning tissue and clean
from the center outwards using a circular motion, taking care not to leave smears or
touch the glass with your fingers.

- The fluorine-coated front element can be cleaned simply by wiping it with a dry
cloth. Smudges and fingerprints can be removed using a soft, clean cotton cloth or
lens cleaning tissue; clean from the center outwards using a circular motion, taking
care not to leave smears or touch the glass surface with your fingers. To remove
stubborn stains, wipe gently using a soft cloth dampened with a small amount of
distilled water, ethanol, or lens cleaner. Drop-shaped stains on the water- and oil-
repellent fluorine-coated element can be removed with a dry cloth.

- Never use organic solvents such as paint thinner or benzene to clean the lens.

- Attach the rear and slip-on front caps before placing the lens in its lens case.

- If the lens will not be used for an extended period, store it in a cool, dry location to
prevent mold and rust. Do not store in direct sunlight or with naphtha or camphor
moth balls.

- Keep the lens dry. Rusting of the internal mechanism can cause irreparable damage.

- Leaving the lens in extremely hot locations could damage or warp parts made from
reinforced plastic.

- Creases will form if the supplied slip-on front cap is folded, but this does not pre-
vent the cap from being used.

- Do not sit or stand on the case.

- Nikon does not accept liability for damage to or theft of devices protected by se-
curity cables.

B Supplied Accessories
- Slip-on front lens cap

- Rear Lens Cap LF-4

- Lens Hood HK-34

« Slip-in filter holder

+ 40.5 mm screw-in NC filter
- Strap LN-2

+ Heavy duty case CT-505

+ Monopod collar

B Compatible Accessories

+ 40.5 mm screw-on filters

« Slip-in circular polarizing filter C-PL405

« AF-I/AF-S Teleconverters TC-14E /TC-14E Il /TC-14E lI/TC-17E Il /TC-20E /TC-20E 11 /
TC-20E 1M

M Specifications

Type Type E AF-S lens with built-in CPU and F mount

Focal length 500 mm

Maximum aperture f/4

Lens construction 16 elements in 12 groups (including 3 ED lens elements, 2 fluorite ele-
ments, and lens elements with Nano-Crystal coatings) and 1 protective
glass element (with fluorine coating)

« Nikon FX-format D-SLR cameras: 5° 00’

« Nikon DX-format D-SLR cameras: 3° 10

Output to camera

Nikon Internal Focusing (IF) System with autofocus con-
trolled by Silent Wave Motor and separate focus ring for
manual focus

Angle of view

Distance information
Focusing

Vibration reduction Lens shift using voice coil motors (VCMs)

Focus distance indicator | 3.6 m —

Francais

Avant de I'utiliser, veuillez lire attentivement ces instructions et le manuel de I'appareil
photo.

Remarque : lorsquil est monté sur un reflex numérique de format DX, comme le D7200 ou
le D5500, cet objectif a un angle de champ de 3° 10" et une focale équivalente a 750 mm
(format 24x36 mm).

Pour votre sécurité

/N AVERTISSEMENTS

- Ne démontez pas ou ne modifiez pas le produit. En cas de dysfonctionnement, ce produit
ne doit étre réparé que par un technicien qualifié. Si ce produit se casse suite a
une chute ou a un autre accident, évitez de toucher les parties exposées. Le non-
respect de ces consignes de sécurité peut provoquer un choc électrique ou d'autres
blessures.

« En cas de dysfonctionnement, mettez immédiatement I'appareil photo hors tension. En
cas d'apparition de fumée ou d'une odeur inhabituelle provenant du matériel,
débranchez immédiatement I'adaptateur secteur et retirez I'accumulateur de
I'appareil photo, en faisant attention de ne pas vous briler. Continuer d'utiliser le
matériel risque de provoquer un incendie ou des blessures. Une fois I'accumulateur
retiré, apportez votre matériel a un centre Nikon agréé pour le faire controler.

- Gardez le produit au sec. N'exposez pas ce produit a I'eau ou ne le manipulez pas avec
les mains mouillées. Le non-respect de cette consigne de sécurité peut provoquer
un incendie ou un choc électrique.

- Nutilisez pas le matériel en présence de gaz inflammables. La manipulation du matériel
dans des stations-service ou en présence de propane, d'autres gaz inflammables
ou de poussiere peut provoquer une explosion ou un incendie.

- Ne regardez pas le soleil a travers lobjectif ou le viseur de I'appareil photo. 'observation du
soleil ou de toute autre source lumineuse puissante a travers l'objectif ou le viseur
peut provoquer des troubles irrémédiables de la vision.

/\ MISES EN GARDE

- Conservez hors de portée des enfants. Le non-respect de cette consigne de sécurité peut
provoquer des blessures ou le dysfonctionnement du produit.

- Ne focalisez pas les rayons du soleil a travers l'objectif. Les rayons du soleil focalisés a
travers l'objectif peuvent provoquer un incendie. Lorsque vous photographiez des
sujets a contre-jour, maintenez le soleil loin du cadre ; si vous n'avez pas l'intention
d'utiliser l'objectif avant longtemps, remettez en place ses bouchons et rangez-le a
I'abri de la lumiere directe du soleil.

« Ne surchauffez pas le produit. Ne laissez pas ce produit dans des lieux exposés a
des températures trés élevées, comme dans une voiture fermée en plein soleil.
N'emballez pas ce produit dans une serviette, un mouchoir ou ne le recouvrez
pas de quelque maniere que ce soit lorsque vous l'utilisez. Le non-respect de ces
consignes de sécurité peut provoquer un incendie ou le dysfonctionnement du
produit.

Avis pour les Clients au Canada
CANICES-3 (B) /NMB-3 (B)

M Parties de l'objectif

(D Grip en caoutchouc
(® Commande de fonction MAP [Mise
Au Point] (mémorisation de la

@3 Vis de fixation du collier pour trépied
(9 Collier pour trépied rotatif intégré
(@5 Commutateur du mode de mise au

mise au point/rappel de mémoire/ point

activation de I'AF) (8 Commutateur de la limite de mise au
(3 Bague de mise au point point
@ Indicateur de distance de mise au () Commutateur de réduction de

vibration

(®Repére de distance de mise au point (8 Sélecteur de fonction MAP [Mise Au
(®Repére de rotation de l'objectif Point] (AF-L/MEMORY RECALL/AF-
(D Repére de montage de lobjectif ON)

(®Joint en caoutchouc de lamonture (9 Commutateur de signal sonore
dobjectif @) Commande de réglage mémoire
(9 Contacts du microprocesseur @) Encoche de sécurité (pour verrou de

(0 Porte-filtre a vanne cable de sécurité)

@) Vis du porte-filtre a vanne @ Parasoleil

@ illet pour courroie @3 Vis du parasoleil

@ Collier amovible pour monopode

point

H Compatibilité

Cet objectif peut étre utilisé avec les appareils photo gamme D4, gamme D3, Df,
gamme D810, gamme D800, D750, D700, D610, D600, gamme D300, D7200, D7100,
D7000, D5500, D5300, D5200, D5100, D5000, D3300, D3200 et D3100. Pour obtenir
les informations les plus récentes sur les appareils photo compatibles, reportez-vous
a nos derniéres brochures ou consultez le site Web Nikon de votre région.

H Mise au point

Les modes de mise au point pris en charge sont indiqués dans le tableau suivant
(pour en savoir plus sur les modes de mise au point de I'appareil photo, consultez le
manuel de ce dernier).

Mode de mise au Mode de mise au point de l'objectif

point de I'appareil
photo A/M M/A M
N N Mise au point
Autofocus a priorité | Autofocus a priorité P
manuelle avec
AF manuelle manuelle s
(priorité AF) (priorité manuelle) {elémetre
P P électronique
MF Mise au point manuelle avec télémetre électronique
Modes A/M et M/A

- M/A : I'autofocus peut étre désactivé a I'aide de la bague de mise au
point de l'objectif.

- A/M : comme ci-dessus, sauf que la bague de mise au point doit
étre tournée davantage pour désactiver I'autofocus, ce qui permet
déviter des modifications accidentelles de la mise au point dues a
une manipulation involontaire de la bague.

Positionnez le commutateur du mode de mise au point de l'objectif sur A/M
ou M/A.

[2] Effectuez la mise au point.

Sivous le souhaitez, vous pouvez annuler I'autofocus en tournant la bague
de mise au point tout en appuyant sur le déclencheur a mi-course (ou
si I'appareil photo est équipé d'une commande AF-ON, tout en appuyant
sur la commande AF-ON ou si le sélecteur de fonction MAP est positionné
sur AF-ON, tout en appuyant sur I'une des commandes de fonction MAP).
Pour refaire le point a l'aide de I'autofocus, appuyez a nouveau sur le
déclencheur a mi-course ou sur la commande AF-ON ou la commande de
fonction MAP.

Commutateur de la limite de mise au point
Ce commutateur permet de définir les limites de la distance de mise au point en
mode autofocus.

FULL  oo-8m

M Sélecteur et commandes de fonction MAP
La fonction attribuée aux commandes de fonction MAP peut étre sélectionnée a
I'aide du sélecteur de fonction MAP.

« FULL : Sélectionnez cette option afin d'utiliser I'intégralité de la plage
de mise au point.

- 0o—8m: Si votre sujet se situe toujours a une distance égale ou
supérieure a 8 m, sélectionnez cette option pour effectuer la mise
au point plus rapidement.

H Profondeur de champ
Sil'appareil photo dispose d'une fonction d'apercu de la profondeur de champ, il est
possible de prévisualiser cette derniére dans le visedur.

M Ouverture
Réglez l'ouverture a I'aide des commandes de I'appareil photo. La cadence de prise
de vue peut ralentir a certaines ouvertures.

B Réduction de vibration (VR)

La fonction de réduction de vibration (VR) atténue les phénomenes de flou provoqués
par le bougé de I'appareil photo, ce qui permet de recourir a des vitesses d'obturation
jusqu'a 4,0 fois plus lentes que celles normalement utilisées et d'augmenter ainsi le
nombre de vitesses possibles. Les effets de la fonction VR sur la vitesse d'obturation
sont mesurés en mode NORMAL selon les normes de la CIPA (Camera and Imaging
Products Association) ; les mesures des objectifs de format FX sont effectuées a I'aide
d'appareils photo numériques de format FX, celles des objectifs de format DX a I'aide
d'appareils photo de format DX. Les mesures des zooms sont effectuées en position
de zoom maximale.

Utilisation du commutateur de réduction de vibration

- Sélectionnez OFF pour désactiver la réduction de vibration.

- Sélectionnez NORMAL pour optimiser la réduction de vibration
lorsque vous photographiez des sujets immobiles. La réduction de
vibration sactive lorsque vous appuyez sur le déclencheur a mi-
course.

- Sélectionnez SPORT lorsque vous photographiez des athletes et
d'autres sujets qui se déplacent rapidement et de facon imprévisible.
La réduction de vibration sactive lorsque vous appuyez sur le
déclencheur a mi-course.

Utiliser la réduction de vibration : Remarques

- Lorsque vous utilisez la réduction de vibration, appuyez sur le déclencheur a mi-
course et attendez que Iimage se stabilise dans le viseur avant d'appuyer sur le
déclencheur jusqu'en fin de course.

- Lorsque la réduction de vibration est activée, I'image dans le viseur peut étre floue
une fois le déclencheur relaché. Cela nindique pas un dysfonctionnement.

- Le réglage SPORT est recommandé pour effectuer des filés panoramiques, bien qu'il
soit aussi possible d'utiliser le réglage NORMAL .

- En modes NORMAL et SPORT, la réduction de vibration sapplique uniquement
au mouvement ne faisant pas partie du filé (par exemple, si I'appareil photo est
utilisé pour faire un filé horizontal, la réduction de vibration ne s'applique qu'au
tremblement vertical).

- Ne mettez pas I'appareil photo hors tension et ne retirez pas l'objectif pendant que
la réduction de vibration est activée. Si I'alimentation de l'objectif est coupée alors
que la réduction de vibration est activée, l'objectif peut vibrer sfil est secoué. Il ne
s'agit pas d'un dysfonctionnement et cela peut étre corrigé en refixant l'objectif et
en mettant I'appareil photo sous tension.

- Si I'appareil photo est équipé d'un flash intégré, la réduction de vibration est
désactivée pendant que le flash se charge.

- Les réglages NORMAL et SPORT peuvent atténuer l'effet de flou observé lorsque
I'appareil photo est fixé sur un trépied. Le réglage OFF peut néanmoins
produire de meilleurs résultats dans certains cas, selon le type de trépied et
les conditions de prise de vue.

- Les réglages NORMAL et SPORT sont recommandés si I'appareil photo est fixé
sur un monopode.

M Parasoleil
Le parasoleil protége l'objectif et bloque la lumiere diffuse pouvant causer de la
lumiére parasite ou une image fantéme.

Serrez a fond la vis du parasoleil (@).

Un vignettage peut se produire si le parasoleil nest pas fixé correctement. Le
parasoleil peut étre retourné et monté sur l'objectif lorsqu'il n'est pas utilisé.

m Utilisation d’un collier pour trépied rotatif intégré

Fixez le trépied au collier pour trépied de l'objectif et non a I'appareil photo. Notez
que votre main peut entrer en contact avec le trépied si vous tournez I'appareil photo
tout en le tenant par sa poignée. Retirez le collier pour trépied en dévissant sa vis de
verrouillage ; pour en savoir plus, contactez un représentant Nikon agréé.

Repositionnement de I'appareil photo

Desserrez la vis de fixation du collier pour
trépied (@), faites correspondre le repére
de rotation de l'objectif (@) a l'orientation
de I'appareil photo, puis serrez la vis (€).

Collier pour monopode

Le collier pour monopode amovible (fourni) peut étre utilisé a la place du collier pour
trépied. Apres avoir changé de collier, veillez a ce que celui-ci soit bien verrouillé.
Le non-respect de cette mise en garde risque dendommager l'objectif ou I'appareil
photo.

H Encoche de sécurité

L'encoche de sécurité permet de fixer des verrous de cable de sécurité disponibles
aupres d'autres fabricants. Pour en savoir plus, reportez-vous a la documentation
fournie avec le verrou de cable de sécurité.

H Filtres
Lorsque vous photographiez avec le porte-filtre a vanne, vérifiez qu'un filtre est
inséré. Le porte-filtre est doté en standard d'un filtre neutre (NC).

Insertion de filtres

Déverrouillez le porte-filtre.
Appuyez sur la vis du porte-filtre a vanne et
tournez-la dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre jusqu'a ce que la ligne blanche
forme un angle droit avec I'axe de l'objectif.

[2] Retirez le porte-filtre & vanne.

[3] Retirez le filtre fourni.

[4] Vissez un filtre a vis 40,5 mm dans le porte-filtre (du
cOté ol sont indiqués « Nikon » et « JAPAN »).
Vous pouvez ensuite réinsérer le porte-filtre, de
facon a ce qu'il soit face au sujet ou a l'appareil
photo.

Utilisation d’un filtre polarisant circulaire a emboitement C-PL405 (en option)

Le C-PL405 bloque les reflets parasites provenant du verre, de 'eau et des surfaces
non métalliques. Le porte-filtre @ emboitement n'est pas nécessaire ; lorsque vous
utilisez le filtre, veillez a ce quiil soit fixé correctement ; notez également qu'il n'est
ni étanche a la poussiére ni aux éclaboussures. Notez que I'utilisation d'un C-PL405
augmente légerement la distance de mise au point minimale et que la distance de
mise au point signalée par l'indicateur peut légerement différer. Lors de ['utilisation
de la fonction de rappel de mémoire, pensez a installer le filtre avant d'enregistrer

s Sélecteur de fonction MAP Commande de fonction MAP la position de mise au point.
710 AFL Memorisation de la mise au point Ne laissez pas le CP-PL405 longtemps a la lumiere directe du soleil ou dans des
MEMORY RECALL Rappel de mémoire lieux exposés a une humidité excessive ou a des températures élevées.
AF-ON Activation de I'AF de l'objectif

Pour utiliser la fonction programmée, appuyez sur I'une des quatre
commandes de fonction. Ces commandes peuvent étre positionnées
ailleurs ; pour en savoir plus, contactez le service apres-vente Nikon.

Mémorisation de la mise au point (AF-L)
La mémorisation de la mise au point est uniquement disponible avec I'autofocus.

Positionnez le commutateur du mode de mise au point sur A/M ou M/A.
[2] Positionnez le sélecteur de fonction MAP sur AF-L.

[3] Mémorisez la mise au point.
La mise au point peut étre mémorisée a l'aide de n'importe quelle
commande de fonction MAP et le reste tant que vous appuyez sur cette
commande. Il est également possible de mémoriser la mise au point a
I'aide des commandes de I'appareil photo.

Rappel de mémoire

Enregistrez et sélectionnez des positions de mise au point souvent utilisées.
Enregistrement des positions de mise au point

’r_w Positionnez le commutateur de signal sonore sur .

[2] Effectuez la mise au point.

% [3] Appuyez sur la commande de réglage mémoire.

/ Vous pouvez effectuer cette opération avec tout mode
de mise au point, quelle que soit la position du sélecteur
de fonction MAP. Un signal soanore est émis si 'opération
a fonctionné. Si ce n'est pas le cas, I'indicateur de distance
de mise au point se déplace de gauche a droite puis de
droite a gauche une dizaine de fois et l'objectif émet un bip
bref suivi de trois longs bips ; refaites le point et appuyez
a nouveau sur la commande de réglage de mémoire. La
distance enregistrée nest pas supprimée lors de la mise
hors tension de I'appareil photo ou du retrait de l'objectif.

AV

Utilisation des positions de mise au point enregistrées
Positionnez le sélecteur de fonction MAP sur MEMORY RECALL.

[2] Sélectionnez la distance de mise au point enregistrée.
Appuyez sur nimporte quelle commande de fonction MAP pour faire le
point a la distance enregistrée. 'appareil photo refait le point a la distance
enregistrée méme lorsque vous appuyez sur le déclencheur a mi-course.
La prise de vue normale reprend lorsque vous relachez la commande de
fonction MAP. Maintenez cette derniere enfoncée jusqu'a ce que la photo
Soit prise.

Commutateur de signal sonore
Le commutateur de signal sonore permet d'activer ou de désactiver le signal
sonore émis lors des opérations de réglage et de rappel de mémaoire.

Minimum focus distance | 3.6 m (11.9ft) from focal plane

Diaphragm blades 9 (rounded diaphragm opening)

Diaphragm Automatic electronic aperture control

Aperture range f/4-22

Metering Full aperture

Focus limit switch Two positions: FULL (eo—3.6m) and co—8 m

Dimensions Approx. 140 mm maximum diameter X 387 mm  (distance
from camera lens mount flange)

Weight Approx. 3090 g (61b 13 02)

Nikon reserves the right to change the specifications of the hardware described in this
manual at any time and without prior notice.

) @ |- M signal sonore activé.
‘ﬂﬂ“ﬂb) « R signal sonore désactive.

Activation de I’AF (AF-ON)
Positionnez le commutateur du mode de mise au point sur A/M ou M/A.

[2] Positionnez le sélecteur de fonction MAP sur AF-ON.

[3] Effectuez la mise au point.
Appuyez sur nimporte quelle commande de fonction MAP pour effectuer
la mise au point a l'aide de I'autofocus. Vous pouvez également faire le
point a l'aide des commandes de 'appareil photo.

B Entretien de I'objectif

- Lobjectif retrouve son ouverture maximale aprés avoir été retiré de 'appareil photo.
Pour protéger l'intérieur de l'objectif, rangez-le a I'abri de la lumiére directe du soleil
ou remettez en place son bouchon.

- Soutenez toujours l'objectif lorsque vous tenez I'appareil photo. Vous risquez sinon
d'endommager la monture d'objectif.

- Ne prenez pas ou ne tenez pas lobjectif oul'appareil photo en saisissant uniquement
le parasoleil.

+ Maintenez les contacts du microprocesseur propres.

- Si le joint en caoutchouc de la monture dobjectif est endommagé, cessez
immédiatement I'utilisation et confiez l'objectif a un centre Nikon agréé pour le
faire réparer.

- Utilisez une soufflette pour enlever la poussiere et les peluches sur la surface de
l'objectif.

- Pour effacer les taches et les traces de doigt des surfaces en verre, imprégnez
un morceau de tissu propre en coton avec une petite quantité déthanol ou de
nettoyant pour objectif ou utilisez une lingette nettoyante pour objectif, et nettoyez
avec un mouvement circulaire a partir du centre vers I'extérieur, tout en prenant
soin de ne pas laisser de traces, ni de toucher le verre avec les doigts.

- La lentille avant traitée au fluor peut étre nettoyée simplement en l'essuyant avec
un chiffon sec. Les taches et les traces de doigt peuvent étre effacées avec un tissu
propre et doux en coton ou une lingette nettoyante pour objectif ; nettoyez avec
un mouvement circulaire a partir du centre vers I'extérieur, tout en prenant soin de
ne pas laisser de traces, ni de toucher le verre avec les doigts. Pour retirer les taches
tenaces, essuyez délicatement avec un chiffon doux et imbibé d'une petite quantité
d'eau distillée, d‘éthanol ou de nettoyant pour objectif. Les taches en forme de
goutte présentes sur la lentille traitée au fluor (hydrofuge et oléofuge) peuvent étre
retirées avec un chiffon sec.

- N'utilisez jamais de solvants organiques comme un diluant a peinture ou du
benzene pour nettoyer l'objectif.

- Fixez les bouchons avant (a emboitement) et arriere avant de ranger |'objectif dans
sa valise de transport.

- Si vous n‘avez pas lintention d'utiliser l'objectif pendant une période prolongée,
rangez-le dans un endroit frais et sec pour éviter la moisissure et la rouille. Ne pas
ranger a la lumiere directe du soleil ou avec des boules antimites de naphtaline ou
de camphre.

- Tenez l'objectif au sec. La formation de rouille sur le mécanisme interne peut causer
des dégats irréparables.

- Laisser l'objectif dans des endroits extrémement chauds peut endommager ou
déformer les éléments composés de plastique renforcé.

« Des plis vont se former si le bouchon avant a emboitement (fourni) est plié, mais
cela n'empéche pas de ['utiliser.

- Ne vous asseyez pas et ne vous mettez pas debout sur la valise.

« Nikon décline toute responsabilité en cas dendommagement ou de vol des
dispositifs protégés par des cables de sécurité.

B Accessoires fournis

- Bouchon avant d'objectif a emboitement
« Bouchon arriére d'objectif LF-4

- Parasoleil d'objectif HK-34

« Porte-filtre a vanne

« Filtre NC a vis 40,5 mm

- Courroie LN-2

- Valise de transport CT-505

- Collier pour monopode

M Accessoires compatibles

« Filtres a vis 40,5 mm

- Filtre polarisant circulaire insérable C-PL405

- Téléconvertisseurs AF-I/AF-S TC-14E /TC-14E Il /TC-14E Il /TC-17E Il /TC-20E /
TC-20E Il /TC-20E Il

B Caractéristiques

Type Objectif AF-S de type E avec microprocesseur intégré et
monture F

Focale 500 mm

Ouverture maximale |f/4

Construction optique |16 lentilles en 12 groupes (dont 3 lentilles en verre ED, 2 lentilles en
fluorite et des lentilles bénéficiant d'un traitement nanocristal) et 1 lentille
de protection en verre (avec traitement au fluor)

- Reflex numériques Nikon de format FX : 5° 00"

« Reflex numériques Nikon de format DX : 3° 10

Angle de champ

Information de
distance
Mise au point

Communiquée au boftier de I'appareil photo

Systéme de mise au point interne de Nikon (IF, Internal
Focusing) avec autofocus commandé par un moteur
ondulatoire silencieux (SWM) et bague de mise au point pour
mise au point manuelle

Réduction de vibration | Décentrement avec voice coil motors (VCMs)

Indicateur de distance
de mise au point
Distance minimale de

3,6 m—co

3,6 m depuis le plan focal

mise au point

L.amelles ge 9 (diaphragme circulaire)

diaphragme

Diaphragme Controle automatique et électronique de l'ouverture
Plage des ouvertures | f/4—22

Mesure Pleine ouverture

Commutateur de la

o R .| Deux positions : FULL (eo—3,6m) et co—8 m
limite de mise au point

Dimensions Environ 140 mm de diamétre maximum x 387 mm (distance a
partir du plan d'appui de la monture dobjectif de I'appareil photo)
Poids Environ 3090 g

Nikon se réserve le droit de modifier les caractéristiques du matériel décrit dans ce manuel
ad tout moment et sans préavis.

Espaiiol

Antes de utilizar este producto, lea detenidamente tanto estas instrucciones como el
manual de la cdmara.

Nota: Al instalarse en una cdmara digital réflex de objetivo Unico de formato DX,
como la D7200 o D5500, este objetivo posee un angulo de vision de 3° 10" y una
distancia focal equivalente a 750 mm (formato de 35 mm).

Por su seguridad

/\ ADVERTENCIAS

« No desmontar ni modificar. Si funciona incorrectamente, el producto debe ser reparado
solamente por un técnico cualificado. Si el equipo se rompe y queda abierto debido
a un golpe u otro accidente, evite tocar las piezas expuestas. Si se hace caso omiso
de estas precauciones podria ocasionar descargas eléctricas u otras lesiones.

- Apague inmediatamente la cdmara en caso de mal funcionamiento. Si observa que sale humo o
percibe un olor inusual proveniente del equipo, desconecte inmediatamente el adaptador
de CAy retirelabaterfa de la cdmara, teniendo cuidado de no quemarse. Un uso continuado
podria provocar incendios o lesiones. Después de retirar la bateria, lleve el equipo a un
centro de servicio técnico autorizado de Nikon para someterlo a una inspeccién.

« Manténgalo seco. No exponga el producto al agua ni lo manipule con las manos
mojadas. Si hace caso omiso de esta precaucién, podria ocasionar incendios o
descargas eléctricas.

« Noutilizar en presencia de gas inflamable. Operar equipo electronico en gasolineras o en
lugares donde exista propano u otros gases inflamables o polvo puede causar una
explosion o un incendio.

« No mire directamente al sol a través del objetivo o del visor de la cdmara. Mirar al sol o a otra
fuente de luz brillante a través del objetivo o el visor podria ocasionar problemas
de visién permanentes.

/\ PRECAUCIONES

« Mantener fuera del alcance de los nifios. Si hace caso omiso de esta precaucion, podria
ocasionar lesiones o funcionamientos incorrectos.

« No reflejar los rayos del sol a través del objetivo. |a |uz del sol reflejada a través del objetivo
puede causar incendios. Al disparar en condiciones de contraluz, mantenga el sol alejado
del encuadre; si el objeto no va a ser utilizado durante un perfodo de tiempo prolongado,
coloque las tapas del objetivo y guérdelo lejos del alcance de la luz directa del sol.

- No sobrecalentar. No deje el producto en lugares expuestos a temperaturas
extremadamente altas, como por ejemplo en el interior de un vehiculo cerrado
expuesto a la luz directa del sol, ni envuelva el producto en una toalla o pafiuelo
ni lo cubra de ninguna otra manera durante el uso. Si hace caso omiso de estas
precauciones, podrfa ocasionar un incendio o funcionamientos incorrectos.

Aviso para los Clientes de Canada
CAN ICES-3 (B) / NMB-3 (B)

H Partes del objetivo

(D Empunadura de goma

(@ Botdn de funcidn de enfoque
(blogueo de enfoque/recuperacion
de memoria/inicio AF)

@ Anillo de enfoque

@ Indicador de distancia de enfoque

(® Marca de distancia de enfoque

(®Indice de rotacién del objetivo (9 Interruptor de activacion/

(DMarca de montaje de objetivo desactivacion del pitido

(8 Junta de goma de montaje del objetivo @0 Boton de ajuste de memoria

(© Contactos de CPU @) Ranura de seguridad (para el bloqueo

(0 Soporte de filtro deslizante del cable de seguridad)

D Tornillo de soporte de filtro deslizante @) Parasol de objetivo

(2 0jal de la correa @ Tornillo del parasol

@3 Tornillo de fijacion del anillo del @ Cuello de monopie sustituible
cuello del tripode

(19 Anillo de rotacion de tripode incorporado

@3 Interruptor de modo de enfoque

@B Interruptor de limite de enfoque

(7 Interruptor de reduccién de la
vibracién

(18 Selector de funcién de enfoque (AF-
L/MEMORY RECALL/AF-ON)

H Compatibilidad

Este objetivo puede ser utilizado con las cdmaras serie D4, serie D3, Df, serie D810,
serie D800, D750, D700, D610, D600, serie D300, D7200, D7100, D7000, D5500, D5300,
D5200, D5100, D5000, D3300, D3200 y D3100. Si desea informacién actualizada
sobre las cdmaras compatibles, consulte nuestros catdlogos mas recientes o visite el
sitio web de Nikon de su region.

H Enfoque
Los modos de enfoque compatibles se muestran en la siguiente tabla (para més
informacion sobre los modos de enfoque de la cdmara, consulte el manual de la cdmara).

Modo de enfoque Modo de enfoque del objetivo
de camara A/M M/A M

Autofoco con Autofoco con Enfoque manual

AF anulacion manual | anulacién manual con telémetro
(prioridad AF) (prioridad manual) electrénico

MF Enfoque manual con telémetro electrénico

Modos A/My M/A
- M/A: El autofoco puede anularse girando el anillo de enfoque del
objetivo.

- A/M: Tal y como se ha mencionado anteriormente, excepto que el
anillo de enfoque debe ser girado atn mas antes de que el autofoco
se anule, evitando cambios accidentales en el enfoque a causa de
una operacién del anillo de enfoque no intencionada.

Deslice el interruptor de modo de enfoque del objetivo a A/M o M/A.

[2] Enfoque.

Si asf lo desea, autofoco puede anularse girando el anillo de enfoque del
objetivo mientras pulsa el disparador hasta la mitad (o, si la cdmara esta
equipada con un botén AF-0N, mientras el botén AF-ON esté pulsado, o si el
selector de funcion de enfoque esté ajustado en AF-ON, mientras pulse un
botén de funcion de enfoque). Para volver a enfocar utilizando autofoco,
pulse el disparador hasta la mitad o pulse otra vez el boton AF-ON o el
boton de funcion de enfoque.

Interruptor de limite de enfoque
Este interruptor determina los limites de distancia de enfoque para el autofoco.

- FULL: Seleccione esta opcién para usar el rango de enfoque
completo.

- 0o—=8m: Si el sujeto estard siempre a una distancia de al menos 8 m
(26,3 pie), seleccione esta opcidn para que el enfoque sea més rapido.

H Los botones de funcién de enfoque y el selector
Puede seleccionar la funcién asignada a los botones de funcién de enfoque utilizando
el selector de funcion de enfoque.

e Selector de funcion de enfoque Botdn de funcion de enfoque
TN AF-L Blogueo de enfoque
MEMORY RECALL Recuperacién de memoria
AF-ON Inicio AF del objetivo

La funcion asignada puede ejecutarse pulsando cualquiera de los
cuatro botones de funcion. Puede girar los botones de enfoque a una
nueva posicion; para mas informacién contacte con el personal del
servicio técnico autorizado de Nikon.

Bloqueo de enfoque (AF-L)
El bloqueo de enfoque Unicamente esté disponible con autofoco.

Deslice el interruptor de modo de enfoque del objetivo hacia A/M o M/A.
[2] Deslice el selector de funcién de enfoque hacia AF-L.

[3] Bloquee el enfoque.
Elenfoque puede bloquearse pulsando cualquiera de los botones de funcion
de enfoque y permanecerad bloqueado mientras el botén esté pulsado. El
enfoque también puede ser bloqueado utilizando los controles de la cdmara.

Recuperacion de memoria
Guarde y recupere las posiciones de enfoque del objetivo utilizadas frecuentemente.

Guardar posiciones de enfoque

N Deslice el interruptor de activacion/desactivacion del pitido
hacia p.

[2] Enfoque.

[3] Pulse el botén de ajuste de memoria.

Esta operacion puede realizarse en cualquier modo de
enfoque, sin importar la posicién del selector de funcion
del enfoque. Si la operacion se realiza con éxito, se oira
un pitido. Si la operacion falla, el indicador de distancia de
enfoque retrocederd y avanzard diez veces y el objetivo
emitird un breve pitido seguido de tres pitidos largos;
vuelva a enfocar y a pulsar el botén de ajuste de memoria.
La distancia almacenada no es eliminada si apaga la cdmara
ni si extrae el objetivo.

)

XN

Uso de las posiciones de enfoque almacenadas
Deslice el selector de funciéon de enfoque hacia MEMORY RECALL.

[2] Recupere la distancia de enfoque guardada.
Pulse cualquiera de los botones de funcion de enfoque para enfocar a la
distancia guardada. La cdmara volverd a enfocar a la distancia guardada
incluso si pulsa el disparador hasta la mitad; el enfoque normal se restaura
al soltar el botéon de funcion de enfoque. Mantenga pulsado el botén de
funcion de enfoque hasta que haya tomado la fotografia.

El interruptor de activacion/desactivacion del pitido

El interruptor de activacion/desactivacion del pitido puede utilizarse para activar o
silenciar el pitido que se escucha durante las operaciones de ajuste o recuperacion
de la memoria.

- D Pitido activado.
« (R Pitido silenciado.

Inicio AF (AF-ON)
Deslice el interruptor de modo de enfoque del objetivo hacia A/M o M/A.
[2] Deslice el selector de funcién de enfoque hacia AF-ON.

[3] Enfoque.
Para enfocar utilizando autofoco, pulse cualquiera de los botones de funcion
de enfoque. También podré enfocar utilizando los controles de la cdmara.

H Profundidad de campo

Sila cdmara posee la funcion de vista previa de la profundidad de campo (reduccién
de apertura de diafragma), la profundidad de campo puede previsualizarse en el
visor.

H Diafragma
El diafragma se ajusta utilizando los controles de la cdmara. La velocidad de grabacién
podria disminuir con ciertos diafragmas.

H Reduccion de la vibracion (VR)

La reduccién de la vibracién (VR) reduce las borrosidades causadas por las sacudidas de
la cdmara, permitiendo velocidades de obturacion de hasta 4,0 paradas mas lentas de lo
normal, aumentando la gama de velocidades de obturacion disponibles. Los efectos de la
VR en la velocidad de obturacién se miden en el modo NORMAL en conformidad con los
estandares de Camera and Imaging Products Association (CIPA); los objetivos de formato
FX se miden utilizando cdmaras digitales de formato FX, y los objetivos de formato DX
usando cémaras de formato DX. Los objetivos con zoom se miden en el zoom méximo.

Uso del interruptor de reduccion de la vibracion

« Seleccione OFF para desactivar la reduccion de la vibracion.

- Seleccione NORMAL para mejorar la reduccion de la vibracion al
fotografiar sujetos en estado estacionario. La reduccion de la
vibracion se aplica al pulsar el disparador hasta la mitad.

- Seleccione SPORT para fotografiar atletas y otros sujetos que se
muevan rapida e impredeciblemente. La reduccion de la vibracion
se aplica al pulsar el disparador hasta la mitad.

VR NORMAL
FF RT

Uso de la reduccion de la vibracion: Notas

- Al usar la reduccién de la vibracion, pulse el disparador hasta la mitad y espere a
que se estabilice la imagen en el visor antes de pulsar totalmente el disparador.

- Al activar la reduccién de la vibracién, la imagen en el visor podria difuminarse
después de haber soltado el obturador.

- Se recomienda SPORT para barrer tomas, aunque NORMAL también es compatible.

« Enlos modos NORMAL y SPORT , la reduccion de la vibracion es aplicada tnicamente
al movimiento que no es parte del barrido (si la cdmara es barrida horizontalmente,
por ejemplo, la reduccion de la vibracién serd aplicada Unicamente a las sacudidas
verticales).

- No apague la cdmara ni desmonte el objetivo cuando se encuentre en efecto
la reduccion de vibracion. Si se corta la alimentacion del objetivo cuando se
encuentre activa la reduccién de la vibracion, el objetivo podria producir un ruido
al sacudirlo. Esto no es un mal funcionamiento, y se puede corregir volviendo a
montar el objetivo y encendiendo la cdmara.

- Sila cdmara estd equipada con un flash incorporado, la reduccion de la vibracion se
desactivara mientras esté cargando el flash.

« Lareduccién de la vibracién NORMAL y SPORT puede reducir las borrosidades al montar
la cdmara sobre un tripode. Sin embargo, OFF podria producir mejores resultados en
ciertos casos en funcién del tipo de tripode y de las condiciones de disparo.

+ NORMAL y SPORT se recomiendan al montar la cdmara en un monopie.

M Parasol del objetivo
El parasol protege al objetivo y bloguea la luz directa que podria ocasionar destello
o fantasma.

Apriete firmemente el tornillo del parasol

TR0 @)
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Podria aparecer vifieteado si el parasol no ha sido instalado correctamente. El parasol
puede invertirse e instalarse en el objetivo cuando no esté en uso.

H Uso de un collar de tripode giratorio integrado

Instale los tripodes en el cuello para tripode del objetivo, no en la cdmara. Tenga en
cuentaque sumano podrfa entraren contacto con el tripode si gira la cdmara mientras
la sujeta por la empufiadura. El cuello del tripode puede extraerse desatornillando el
tornillo de bloqueo del cuello del tripode; para més informacion, contacte con un
representante del servicio técnico autorizado de Nikon.

Cambio de la posicion de la camara

Afloje el tornillo de fijacion del anillo del
cuello del tripode (@), asegurese de que
el indice de rotacion del objetivo (@)
coincida con la orientacién de la cdmara
y, a continuacion apriete el tornillo (@).

El cuello del monapie
El cuello del monopie sustituible suministrado puede utilizarse en lugar del cuello
del tripode. Tras sustituir el cuello, asegurese de que el bloqueo del mismo esté
completamente apretado. Hacer caso omiso de esta precaucion puede dafar el
objetivo o la cdmara.

M La ranura de seguridad

Laranura de seguridad puede utilizarse para instalar bloqueos del cable de seguridad
de terceros proveedores. Para mds informacion, consulte la documentacion
suministrada con el bloqueo del cable de seguridad.

H Filtros
Al realizar fotografias con el soporte de filtro deslizante, asegurese de que haya un
filtro introducido. El soporte es suministrado con un filtro neutral color (NC) colocado.

Introduccion de filtros

Desbloquee el soporte.
Pulse el tornillo del soporte de filtro deslizante
hacia abajo y gire en sentido antihorario hasta
que la linea blanca se encuentre en 4ngulo
recto con respecto al eje del objetivo.

[2] Extraiga el soporte de filtro deslizante.

[3] Extraiga el filtro suministrado.

[4] Atornille un filtro de rosca de 40,5 mm en el lado
del soporte marcado con “Nikon”y “JAPAN".
A continuacion podrd volver a introducir el
soporte mirando hacia el sujeto o hacia la
camara.

Uso de un filtro polarizador circular opcional C-PL405 deslizable

EI C-PL405 bloquea los reflejos no deseados provenientes de cristales, agua y otras
superficies no metalicas. No es necesario el soporte del filtro deslizable; al usar el
filtro, asegurese de que esté correctamente instalado y tenga en cuenta que no
es antipolvo ni a prueba de salpicaduras. Tenga en cuenta que utilizar un C-PL405
aumenta ligeramente la distancia de enfoque minima y cambia la distancia de
enfoque por aquella indicada por el indicador de distancia de enfoque. Al utilizar
la recuperacién de memoria, asegurese de instalar el filtro antes de guardar la
posicion de enfoque.

No deje el CP-PL405 en contacto con la luz directa del sol durante largos periodos
ni en ubicaciones expuestas a una humedad excesiva o a altas temperaturas.

N Cuidado del objetivo

- El objetivo regresa al diafragma maximo al extraerlo de la cdmara. Para proteger
el interior del objetivo, gudrdelo fuera del alcance de la luz solar directa o vuelva a
colocar la tapa del objetivo.

« Al sujetar la cdmara, sostenga siempre el objetivo. Hacer caso omiso de esta
precauciéon puede causar dafios en la montura del objetivo.

« No recoja o sujete el objetivo o la cémara usando solamente el parasol de objetivo.

- Mantenga los contactos CPU limpios.

- Sise dafalajunta de goma de montaje del objetivo, deje de usarlo inmediatamente
y lleve el objetivo al servicio técnico autorizado de Nikon para repararlo.

« Use un soplador para quitar el polvo y la pelusa de la superficie del objetivo.

- Para retirar las machas y huellas de las superficies de cristal, aplique una pequefia
cantidad de etanol o de limpiador de objetivos en un pafio de algodén suave y
limpio o use un pafio de limpieza de objetivos y limpie desde el centro hacia afuera
en movimientos circulares, evitando manchar o tocar el cristal con sus dedos.

« El elemento delantero con revestimiento de fltor puede limpiarse simplemente
usando un pafio seco. Las manchas y huellas pueden eliminarse con un pafio
de algoddn suave y limpio o con un pafio de limpieza de objetivos; limpie desde
el centro hacia el exterior con movimientos circulares, evitando manchar o tocar
la superficie de cristal con sus dedos. Para retirar las manchas mas dificiles, limpie
cuidadosamente con un pafio suave humedecido con una pequefa cantidad de
agua destilada, etanol o limpiador de objetivos. Las manchas en forma de gota en
el elemento con revestimiento de fldor repelente al agua y al aceite se pueden quitar
€on un pano seco.

- Nunca use solventes organicos como el disolvente de pintura o benceno para
limpiar el objetivo.

- Antes de colocar el objetivo en su estuche, instale las tapas extraibles trasera y
frontal.

« Si el objetivo no se va a usar durante un periodo prolongado de tiempo, guardelo
en un lugar frio y seco para evitar la formacién de moho y corrosién. No lo guarde a
la luz solar directa o con bolas para polilla de alcanfor o de naftalina.

- Mantenga el objetivo seco. La oxidacién del mecanismo interno puede ocasionar
dafos irreparables.

« Dejar el objetivo en lugares extremadamente calientes podrfa averiar o deformar las
piezas hechas de plastico reforzado.

- Silatapa delantera insertable es plegada apareceran dobleces, sin embargo ello no
evita el uso de la tapa.

« No se siente ni pise la carcasa.

« Nikon no se hace responsable por los dafios o el robo de los dispositivos protegidos
con cables de seguridad.

B Accesorios suministrados

- Tapa del objetivo delantera insertable
- Tapa trasera del objetivo LF-4

« Parasol HK-34

- Soporte de filtro deslizante

« Filtro NC de rosca de 40,5 mm
- Correa LN-2

- Funda resistente CT-505

« Cuello del monopie

M Accesorios compatibles

« Filtros de rosca de 40,5 mm

- Filtro polarizador circular deslizante C-PL405

« Teleconversores AF-I/AF-STC-14E /TC-14E Il /TC-T4E Il /TC-17E 11 /TC-20E /TC-20E 11 /TC-20E IIl

H Especificaciones

Tipo Objetivo tipo E AF-S con CPU incorporado y montura F
'Longitud focal 500 mm
Diafragma maximo f/4

Construccion de objetivo | 16 elementos en 12 grupos (incluyendo 3 elementos de objetivo
ED, 2 elementos de fluorita y elementos de objetivo con revestimiento de
nanocristal) y 1 elemento de cristal protector (con revestimiento
de flior)

- Cdmaras D-SLR de formato FX Nikon: 5° 00’
- Cadmaras D-SLR de formato DX Nikon: 3° 10"

Angulo de vision

Informacion de distancia |Salida a cdmara

Enfoque Sistema de Enfoque Interno (IF) de Nikon con autofoco
controlado por medio de Silent Wave Motor (motor de onda
silenciosa) y anillo de enfoque por separado para el enfoque
manual

Reduccion de la vibracion | Desplazamiento de lente usando voice coil motors (VCMs)

Indicador de distancia de

36m—oco
enfoque
Dl’st.anﬂa deentoie 3,6 m (11.9 pies) desde el plano focal
minima
Cuchillas del diafragma |9 (apertura de diafragma redondeada)
Diafragma Control de diafragma electrénico automatico
Alcance de apertura f/4-22
Medicion Apertura total
Interruptor de limite de .
Dos posiciones: FULL (COMPLETO) (eo—3,6m) y co—8 m
enfoque

Dimensiones Aprox. 140 mm de didmetro méaximo x 387 mm (distancia a

partir de la brida de montura del objetivo)

Peso Aprox. 3090 g (61b 13 onzas)

Nikon se reserva el derecho de cambiar las especificaciones del hardware descritas en este
manual en cualquier momento y sin previo aviso.
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Portugués (Brasil)

Antes de usar este produto, leia cuidadosamente estas instrucdes e o manual de
referéncia da camera.

Nota: Quando fixada em uma camera digital reflex de lente Unica de formato DX
tal como a D7200 ou a D5500, esta lente tem um angulo de visdo de 3° 10" e uma
distancia focal equivalente a 750 mm (formato 35 mm).

Para sua seguranca

/\ AVISOS

- Ndo desmonte nem modifique. Em caso de mau funcionamento, o produto deve ser
reparado apenas por um técnico qualificado. Caso o produto se parta e abra como
resultado de uma queda ou outro acidente, evite tocar nas partes expostas. A nao
observancia destas precaucdes poderd resultar em choque elétrico ou outras lesées.

- Desligue imediatamente a cémera em caso de mau funcionamento. Caso vocé note fumaca
ou um odor estranho vindo do equipamento, desligue imediatamente o adaptador
AC e remova a bateria da camera, tomando cuidado para evitar queimaduras. A
continuacdo da operagdo pode resultar em incéndio ou lesdes. Apds remover a
bateria, leve o equipamento a uma assisténcia técnica autorizada Nikon para
inspecao.

« Mantenha seco. Ndo exponha o produto a dgua nem manuseie com as maos
molhadas. A ndo observancia desta precaucao poderd resultar em incéndio ou
choque elétrico.

« Ndo use na presen¢a de gds inflamdvel. Operar o equipamento em postos de
abastecimento ou na presenca de propano ou outros gases inflamdveis ou poeira
poderd resultar em explosdo ou incéndio.

« Ndo olhe para o sol através da lente ou do visor da cdmera. A observacdo do sol ou de outra
fonte de luz intensa através da lente ou do visor pode causar incapacidade visual
permanente.

/\ PRECAUCOES

« Mantenha longe do alcance de criangas. A ndo observancia desta precaugdao poderd
resultar em lesdes ou mau funcionamento do produto.

« Ndo foque aluz do sol através da lente. A luz solar focada através da lente poderd resultar
em incéndio. Quando estiver fotografando assuntos em contraluz mantenha o
sol bem fora do quadro. Se a lente ndo vai ser utilizada por um longo periodo de
tempo, recoloque as tampas da lente e guarde longe da luz solar direta.

« Ndo superaque¢a. N3o deixe o produto em locais expostos a temperaturas
extremamente altas, tais como dentro de um veiculo fechado sob a luz direta do
sol, nem embrulhe o produto dentro de uma toalha ou lenco ou de outra forma o
cubra enquanto o mesmo estiver em uso. A ndo observancia destas precaugoes
poderd resultar em incéndio ou mau funcionamento do produto.

Aviso para os Clientes no Canada
CAN ICES-3 (B) / NMB-3 (B)

M Partes da lente

(DEmpunhadura de borracha

(@ Botao de funcao do foco (trava de foco/recuperacao da meméria/inicio de AF)
(B Anel de foco

@ Indicador de distancia de foco

(®Marca de distancia de foco

(®indice de rotacdo da lente

(D Marca de montagem da lente

(® Gaxeta de borracha de fixacdo da lente

(9 Contatos CPU

(0 Suporte de filtro de encaixe

(D Parafuso do suporte de filtro de encaixe

(21lhés da alca

(3 Parafuso de fixacdo do anel da gola do tripé

(9 Gola rotativa embutida do tripé

(5 Chave de modo de foco

(B Chave de limite de foco

(7 Chave de reducdo de vibracao

(9 Seletor de funcdo de foco (AF-L/MEMORY RECALL/AF-ON)
(9 Chave liga/desliga do bipe

@) Botdo de ajuste da memaria

@D Ranhura de seguranca (para trava do cabo de sequranca)
@) Parassol da lente

@3 Parafuso do parassol da lente

@) Gola movel do monopé

H Compatibilidade

Esta lente pode ser usada com cameras série D4, série D3, Df, série D810, série D800,
D750, D700, D610, D600, série D300, D7200, D7100, D7000, D5500, D5300, D5200,
D5100, D5000, D3300, D3200 e D3100. Para informacdes atualizadas sobre as
cameras compativeis, consulte 0s nossos Ultimos catalogos ou visite o site da Nikon.

H Foco
Os modos de foco suportados sdo apresentados na tabela sequinte (para informacao
sobre os modos de foco, consulte o manual da camera).

Modo de foco da lente

Modo de foco
da camera A/M M/A M
Foco automdtico Foco automdtico
. . Foco manual

com preferéncia com preferéncia .

AF ) ! com telemetria

para ajuste manual | para ajuste manual cletrnica

(prioridade AF) (prioridade manual)

MF Foco manual com telemetria eletronica

Modos A/M e M/A
MA « M/A: o foco automatico pode ser ignorado girando o anel de foco
da lente.

« A/M: como acima, exceto que o anel de foco tem que ser rodado
ainda mais antes do foco automdtico ser ignorado, evitando
alteragdes acidentais a focagem causadas por operagdo ndo
intencional do anel de foco.

[1] Deslize a chave do modo de foco da lente para A/M ou M/A.

[2] Foque.

Se desejado, o foco automatico pode ser cancelado girando o anel de
foco da lente enquanto o botao de liberacado do obturador é pressionado
até a metade (ou, se a camera estiver equipada com um botéo AF-ON,
enquanto o botao AF-ON é pressionado, ou se o seletor de funcao de foco
for ajustado em AF-ON, enquanto é pressionado um botao de func¢éo de
foco). Para focar novamente usando o foco automético, pressione o botéo
de liberacdo do obturador até a metade ou pressione novamente o botao
AF-ON ou de funcao de foco.

Chave de limite de foco

Esta chave determina os limites de distancia de foco para o foco automatico.

« FULL: selecione esta opcdo para todo o alcance de foco.

+ c0—8 m: Se 0 seu assunto estiver a uma distancia de pelo menos 8 m,
selecione esta opgao para um foco mais rapido.

H Botoes e seletor de funcao de foco
A funcdo atribuida aos botées de funcao de foco pode ser selecionada usando o
seletor de funcao de foco.

A Seletor de fungao de foco Botao de fun¢ao de foco
0l AF-L Trava de foco
MEMORY RECALL Recuperacdo de memoria
AF-ON Inicio de AF da lente

A funcdo atribuida pode ser executada pressionando qualquer dos
quatro botdes de funcées. Os botdes de foco podem ser girados
para uma nova posicdo. Para mais informagdes contate os técnicos
autorizados pela Nikon.

Trava de foco (AF-L)
A trava de foco sé estd disponivel com foco automatico.

[1] Deslize a chave do modo de foco da lente para A/M ou M/A.
[2] Deslize o seletor de funcdo de foco para AF-L.

[3] Trave o foco.
O foco pode ser travado pressionando qualquer dos botées de funcéo de
foco e permanece travado enquanto o botdo é pressionado. O foco pode
também ser travado usando os controles da camera.

Recuperagdo de meméria
Salve e recupere posicoes de foco da lente usadas com frequéncia.

Salvar posicoes de foco
N Deslize a chave liga/desliga do bipe para ).

[2] Foque.

[3] Pressione o botdo de ajuste da meméria.
Esta operacdo pode ser executada em qualquer modo de
foco independentemente da posicao do seletor de funcdo
de foco. Soard um bipe se a operacéo tiver sucesso. Se a
operacao falhar, o indicador de distancia de foco ird girar
para trds e para a frente cerca de dez vezes e a lente ird
emitir um bipe curto, sequido por trés bipes longos. Foque
e pressione novamente o botdo de ajuste de memoria. A
distancia armazenada nao é eliminada se a camera for
desligada ou se a lente for desmontada.

Usar posicdes de foco armazenadas
[1] Deslize o seletor de funcao de foco para MEMORY RECALL.

[2] Recupere a distancia de foco armazenada.
Pressione qualquer dos botdes de funcao de foco para focar a distancia
armazenada. A camera ird focar novamente na distancia armazenada
mesmo quando o botdo de liberacdo do obturador é pressionado até a
metade. O foco normal é restaurado quando o botéo de funcéo de foco
for liberado. Mantenha o botdo de funcdo de foco pressionado até a
fotografia ser tirada.

Chave liga/desliga do bipe
A chave liga/desliga do bipe pode ser usada para ativar ou silenciar o bipe que soa
durante as operacbes de ajuste e recuperacao da memoria.
> @ |- D Bipe ativado.
L - N Bipe silenciado.

Iniciar AF (AF-ON)
[1] Deslize a chave do modo de foco da lente para A/M ou M/A.
[2] Deslize o seletor de funcdo de foco para AF-ON.

[3] Foque.
Pressione qualquer dos botdes de funcdo de foco para focar usando o
foco automatico. Também pode focar usando controles da camera.

H Profundidade de campo
Se a camera oferecer visualizacdo da profundidade de campo (stop down), a
profundidade de campo pode ser visualizada no visor.

N Abertura
A abertura é ajustada usando os controles da camera. A velocidade de captura de
quadros poderd baixar em algumas aberturas.

B Reducao de vibracao (VR)

A reducao de vibracao (VR) diminui o efeito de desfoque causado pela trepidagéo
da camera, permitindo velocidades do obturador até 4,0 pontos mais lentas do que
seria no caso contrario, aumentando a faixa de velocidades de obturador disponiveis.
Os efeitos da velocidade do obturador ligado VR sdo medidos em modo NORMAL
de acordo com os padroes da Camera and Imaging Products Association (CIPA). As
lentes de formato FX séo medidas usando cameras digitais de formato FX, as lentes
de formato DX usando cdmeras de formato DX. As lentes de zoom sdo medidas com
0z00M a0 MAximo.

Utilizagdo da chave de redugdo de vibra¢io

T Selecione OFF para desativar a reducédo de vibragdo.
") - Selecione NORMAL para melhor reducdo de vibracdo ao fotografar
assuntos parados. A reducao de vibracdo tem efeito quando o botdo

de liberacdo do obturador for pressionado até a metade.

- Selecione SPORT ao fotografar atletas e outros assuntos que estejam
se movendo rapidamente e de forma imprevisivel. A reducéo de
vibracdo tem efeito quando o botao de liberacdo do obturador for
pressionado até a metade.

Utilizagdo da reducdo de vibragdo: notas

- Quando utilizar a reducao de vibracao, pressione o botao de liberacdo do obturador
até a metade e espere que a imagem no visor estabilize antes de pressionar o botdo
de liberacdo do obturador até o fim.

- Quando a reducdo de vibracao estiver ativa, a imagem no visor poderéd aparecer
desfocada depois de o obturador ser disparado. Isto n&o indica um mau
funcionamento.

- SPORT é recomendado para fotos panoramicas, embora NORMAL também seja
suportado.

« Nos modos NORMAL e SPORT, a reducao da vibracao aplica-se apenas ao movimento
que néo faz parte da panordmica (se a camera fizer uma panoramica horizontal, por
exemplo, a reducdo de vibracdo sera aplicada apenas a trepidacdo vertical).

+ Ndo desligue a camera nem remova a lente enquanto a reducdo de vibracao
estiver em vigor. Se a alimentacdo da lente for interrompida enquanto a redugéo
de vibragdo estiver ligada, a lente poderd chocalhar quando agitada. Isto ndo é um
mau funcionamento, e pode ser corrigido reinstalando a lente e ligando a camera.

- Se a camera estiver equipada com um flash embutido, a reducao de vibracdo sera
desativada enquanto o flash carrega.

- A reducdo de vibracao NORMAL e SPORT pode reduzir o desfoque quando a camera
é montada num tripé. OFF poderd no entanto produzir melhores resultados em
alguns casos dependendo do tipo de tripé e das condigdes de disparo.

« NORMAL e SPORT sdo recomendados se a camera estiver montada em um monopé.

M Parassol
O parassol protege a lente e blogueia a luz difusa que de outra forma causaria
refracdo ou fantasmas.

Aperte completamente o parafuso do
parassol (@)

Poderé ocorrer vinheta se o parassol ndo for corretamente acoplado. O parassol pode
ser invertido e montado na lente quando nao estiver em uso.

B Usar uma gola de tripé rotativa embutida

Acople tripés a gola do tripé da lente, ndo a camera. Note que a sua mao podera
tocar no tripé se girar a camera segurando-a pela empunhadura. A gola do tripé
pode ser desmontada desapertando o parafuso de trava da gola do tripé; para mais
informacoes, contate um representante de assisténcia técnica autorizada Nikon.

Reposicionar a cdmera

Desaperte o parafuso de fixacdo do anel
da gola do tripé (@), faca corresponder
o indice de rotacdo da lente (@) a
orientacdo da camera, e depois aperte o
parafuso (@).

Gola do monopé

A gola substituivel do monopé pode ser usada no lugar da gola do tripé. Depois de
substituir a gola, assegure-se de que a trava da gola estd completamente apertada.
A ndo observancia desta precaucao podera resultar em danos a lente ou a camera.

H Ranhura de seguranca
A ranhura de seguranca pode ser usada para prender travas de cabos de seguranca
de terceiros. Para obter mais informagdes, consulte a documentagdo fornecida com a
trava do cabo de seguranca.

H Filtros
Quando tirar fotografias com o suporte de filtro de encaixe, assegure-se de que esta
introduzido um filtro. O suporte vem com um filtro de cor neutra (NC) encaixado.

Inserir filtros

[1] Destrave o suporte.
Pressione para baixo o parafuso do suporte do
filtro de encaixe e gire para a esquerda até que
a linha branca esteja alinhada com o eixo da
lente.

[2] Remova o suporte de filtro de encaixe.

[3] Remova o filtro fornecido.

(4] Aparafuse um filtro de rosca de 40,5 mm no lado
do suporte marcado “Nikon” e “JAPAN".
O suporte pode entéo ser reinserido virado
quer para o assunto ou para a camera.

Usar um filtro polarizador circular de encaixe C-PL405 opcional

O C-PL405 bloqueia reflexos indesejados de vidros, 4gua e outras superficies ndo
metédlicas. O suporte de filtro de encaixe ndo é necessario. Quando usar o filtro,
assegure-se de que ele estd bem fixo e note que ele ndo é resistente a poeira ou a
respingos. Note que usando um C-PL405 aumenta ligeiramente a distancia minima
de foco e altera a distancia de foco da indicada pelo indicador de distancia de foco.
Quando usar a recuperacdo de memoria, assegure-se de que acopla o filtro antes
de armazenar a posicao do foco.

Nao deixe o CP-PL405 por longos periodos sob a luz solar direta ou em locais
expostos a umidade excessiva ou a altas temperaturas.

B Cuidados com a lente

- Alente retorna para a abertura maxima quando removida da camera. Para proteger
o interior da lente, guarde-a afastada da luz solar direta ou recoloque a tampa da
lente.

- Suporte sempre a lente ao segurar a camera. A ndo observancia desta precaugéo
podera danificar o encaixe da lente.

- Ndo levante ou segure a lente ou a camera usando apenas o parassol da lente.

« Mantenha limpos os contatos CPU.

- Caso a gaxeta de borracha de fixacdo da lente seja danificada, interrompa
imediatamente a utilizacdo e leve a lente a uma assisténcia técnica autorizada
Nikon para reparagao.

- Use um soprador para remover poeira e sujidade das superficies da lente.

- Para remover manchas e impressoes digitais das superficies de vidro, aplique uma
pequena quantidade de etanol ou liquido de limpeza em um pano de algodao
macio e limpo ou um tecido de limpeza de lentes e limpe a partir do centro para
fora, num movimento circular, tomando cuidado para nao deixar manchas ou tocar
no vidro com os dedos.

- O elemento dianteiro revestido de flior pode ser limpo simplesmente esfregando-o
suavemente com um pano seco. Manchas e impressdes digitais podem ser
removidas usando um pano de algodéo macio e limpo ou um tecido de limpeza
de lentes. Limpe do centro para fora num movimento circular, tomando cuidado
para ndo deixar manchas ou tocar na superficie do vidro com os seus dedos.
Para remover manchas persistentes, limpe cuidadosamente com um pano macio
umedecido em uma pequena quantidade de dgua destilada, etanol ou produto
de limpeza de lente. As manchas de dgua no elemento revestido de flior com
repelente de dgua e 6leo podem ser removidas com um pano seco.

- Nunca use solventes organicos tais como tiner ou benzeno para limpar a lente.

- Coloque as tampas de encaixe frontal e traseira antes de guardar a lente no seu
estojo.

- Se a lente ndo vai ser usada por um longo periodo, guarde-a em um local fresco e
seco para evitar mofo e ferrugem. Nao guarde sob a luz solar direta nem com bolas
de naftalina e de canfora.

- Mantenha a lente seca. O enferrujamento do mecanismo interno pode causar
danos irreparaveis.

- Deixar a lente em locais extremamente quentes pode danificar ou deformar partes
feitas de plastico reforcado.

- Se atampa de encaixe frontal for dobrada se formar se vincos, mas isso ndo impede
que a tampa possa ser usada.

- Néo sente nem fique em pé sobre o estojo.

- A Nikon ndo se responsabiliza por danos ou furtos dos dispositivos protegidos por
cabos de seguranca.

B Acessorios fornecidos

- Tampa frontal de encaixe da lente
- Tampa traseira da lente LF-4

- Parassol da lente HK-34

- Suporte de filtro de encaixe

« Filtro NC de rosca de 40,5 mm

- Alca LN-2

- Estojo resistente CT-505

- Gola de monopé

H Acessorios compativeis

« Filtros de rosca de 40,5 mm

- Filtro polarizador circular de encaixe C-PL405

« Teleconversores AF-I/AF-S TC-14E /TC-T4E Il /TC-14E 11l /TC-17E Il /TC-20E /TC-20E Il /
TC-20E 11l

m Especificacoes

Tipo Lente AF-S tipo E com CPU embutido e encaixe F
Distancia focal 500 mm
Abertura maxima f/4

Construcdo dalente |16 elementos em 12 grupos (incluindo 3 elementos de lente ED, 2
elementos de fluorite e elementos de lente com revestimentos de nano-

cristais) e 1 elemento protetor de vidro (com revestimento de fliior)

- Cameras Nikon D-SLR de formato FX: 5° 00’
- Cameras Nikon D-SLR de formato DX: 3° 10

Informacao de distancia | Saida para a camera

Angulo de visio
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Focagem Sistema Internal Focusing (IF - Focagem Interna) da Nikon com
foco automdtico controlado por Motor de Onda Silencioso MBS (BIC A| SHOFSH= 74)0| 217|509
(SWM) e anel de foco separado para foco manual 0 =¥ ( R
Reducaodevibracgio | Estabilizador da lente usando voice coil motors (VCMs
saodevbragao e A B3
Indicador de distancia 36 ) _
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Laminas de diafragma |9 (abertura circular do diafragma)

Diafragma Controle de abertura automatico eletrénico
Faixa de abertura f/4-22
Fotometria Abertura total

Chave delimite defoco |Duas posicoes: FULL (c0—3,6m) e co—8 m

Dimensoes Aprox. 140 mm de diametro méaximo x 387 mm (distincia do
flange de montagem da lente da camera)
Peso Aprox. 3090 g

A Nikon reserva-se o direito de alterar as especificacdes do hardware descrito neste
manual a qualquer momento e sem aviso prévio.
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